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平成３０年９月白河市教育委員会定例会会議録 

 

日  時 平成 30年 9月 21日（金） 

         開  会 午後 3時 26分 

     閉  会 午後 4時 45分 

 

場  所 白河市立図書館りぶらん小会議室１・２  

 

報告事項 

 （１）教育長報告 

 （２）各課所報告 

 

○ 出席委員 

教育長   芳賀 祐司  １番委員 金子 英昭   ２番委員 鈴木 きよ子 

３番委員 小松 裕子  ４番委員 永山 均 

 

○ 出席説明員 

教 育 次 長    菊地 浩明   教 育 総 務 課 長    水野谷 茂 

学 校 教 育 課 長    根本 秀一     スポーツ振興課長   田崎 修二 

中 央 公 民 館 長    橋本 薫    図 書 館 長    田中 伸哉 

学校教育課主幹兼課長補佐  井上 健一 

 

○ 書記 

教 育 総 務 課 課 長 補 佐 兼 総 務 係 長 宮尾 宏樹   教育総務課主事 鈴木 英里 
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【午後 3時 26分開会】 

 

○教育長 これより平成３０年白河市教育委員会９定例会を開会いたします。それでは、

ただちに本日の会議を開きます。 

 

日程第２ 会期の決定 

 

○教育長 これより日程に入ります。日程第２、会期の決定ですが、白河市教育委員会会

議規則第４条の規定により本日１日間といたします。 

 

日程第３ 書記の指名 

 

○教育長 次に日程第３、書記の指名を行います。書記には教育長において、宮尾教育総

務課課長補佐、鈴木教育総務課主事を指名します。 

 

日程第４ 教育長報告 

 

○教育長 次に日程第４、報告事項に入ります。私から報告いたします。 

   まず 1 点目ですが、先程の東中の１年生女子生徒のことですが、９日にお葬式に参

列させていただきました。同級生もたくさん参列しており、代表の生徒が弔辞を読み

上げた時には会場はすすり泣く声とともに大きな悲しみにつつまれました。親御さん

や家族の心境を考えるととても心が痛みました。同級生の心のケアについては、ＳＣ

の助言をいただきながら丁寧に対応しております。ただ、中学 1 年生にとって心の傷

は大きく、癒えるにはもうしばらく時間が必要です。校長には見守るよう指示してお

りますが、改めて児童生徒の命はとても尊いものだと強く思ったところです。。 

   次に 2 点目ですが、9 月議会では、教育委員の皆様にたいへんお世話になりました。

教育長に就任にしての所信を問う質問が多くありましたが、そのなかでも、私自身が

教育を進める上でとても大切にしてきた「子ども第一を貫く」と「教育は人なり」に

ついて話させていただきました。学校の主役は子どもです。 子ども一人一人の成長に

視点をおいて、子どもの成長のために学校は、教師はどうすべきかを常に考えること、

そして、教育の成果はとりわけ学級担任や教科担任の資質能力によるところが大きく、

教育の充実を図るには教師の資質能力の向上は欠かせないことなどを話しました。こ

れらのことが学校経営の基盤として、各学校での教育活動が充実できるよう教育行政

を進めていきたいと思っております。 

   以上、２点報告をいたしました。 

 

日程第５ 各課所報告 

 

○教育長 次に日程第５、「各課所報告」に入ります。各課所の取り組みや課題など、説明
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が必要と思われる事案についてご報告いただきます。 

それでは、教育総務課よりご報告をお願いします。 

 

【各課所長より下記案件について報告】 

 

 

 

○教育長 これより一般質問に入ります。ただいまの教育長からの報告及びお手元にある

報告事項並びに本市の教育行政一般に関し、ご質問をお受けいたします。 

 

○金子委員 「白河市立中学校運動部活動のあり方に関する指針」について。Ⅰ-２の３行

目「スポーツの楽しさや喜びを味わう」とあるが、「本方針策定の趣旨等」において、

「運動部活動と文化部活動の区別をするものではない」とあるので、表現を変えた方

がよいと思う。 

   Ⅱ-（２）「適切な部活動練習時間の設定」とあるが、「適切な部活動練習時間上限の

設定」とした方がよい。また、「１８時３０分完全下校」とあるが、部活動の終了時刻

か、それとも生徒が学校から帰る時間か。 

 

○学校教育課長 生徒が学校から帰る時間だ。 

 

○金子委員 Ⅱ-（２）-④特設部の活動については、各学校に任せるということか。 

 

○学校教育課長 そこは整理しきれなかったところだ。 

 

○金子委員 校長先生の声を聴いて、何らかの共通理解を図ったほうがよい。 

   Ⅲ-２「部活動に係る活動方針・年間活動計画等の作成」とあるが、その様式は学校

No. 所属名 件名 

１ 教育総務課 

・Ｈ３０年度福島大学白河サテライト教室前期講座について 

・福島県社会教育研究大会について 

・東北地区社会教育研究大会について 

・第１回女性のキャリア形成支援講座について 

・白河第二中学校基本設計について 

２ 学校教育課 ・「白河市立中学校運動部活動の在り方に関する方針」について 

３ 公民館 ・９／２０ レディースセミナーⅠ・Ⅱ「宝塚と音楽」 

・１０／１２ 白寿学級「落語」 

・１０／１８ 第６７回福島県公民館研究集会 

・その他３館の各種事業について 

４ 図書館 ・「白河市子ども読書活動推進計画（第二次）」 

・第２次図書館情報システム構築業務に係るプロポーザル募集要項 
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に渡っているのか。 

 

○学校教育課長 渡っている。 

 

○金子委員 何を基に作るのか。 

 

○学校教育課長 取り組みを方針とする。県からの通知に「すでに作っているところは、

この方針に沿って入れば作り変える必要はない」と書いてある。計画については、作

ったり作らなかったりしているので作るようお願いする。 

 

○金子委員 Ⅲ-６「外部指導者及び部活動指導員」について。外部指導者をどのような形

で誰が選んでいるのかが気になる。部活動の顧問が保護者会の中で話し合って決める

ので校長は知らない、ということもある。私が校長のときは面談をして、任命状を出

して、留意事項を校長から伝えるということをしていた。やはり校長が会って趣旨を

説明するということがあった方がいい。 

 

○永山委員 外部指導者と部活指導員の違いは。 

 

○学校教育課長 多忙化解消に向けて文部科学省が作った新しい名称。それを受けて県は、

部活動指導員を中学校に配置できるような事業を今年から始めている。県の決まりに

よると、教員免許があって、専門的な知識があって、子どもの心が理解できる人。報

酬は時給１，６００円、時間としては週３日、平日２時間、休日３時間という条件の

中で指導ができる人。顧問がいなくても大会参加ができる。外部指導者は顧問がいな

ければならないが、部活動指導員は顧問に代わって部活動指導ができる。 

 

○教育長 部活動指導員は、法で、教諭や校長と同じように明記されている。原則として、

教員免許がないといけない。 

 

○永山委員 採用は県か市か。 

 

○教育長 市が名前を挙げる。県全体でもすごく少ない。教員免許を持っている人が少な 

  く、その時間帯に活動できるのは退職された方や仕事をしながら夕方だけやれる人に

限られる。 

 

○永山委員 あくまでも市が要望して、それに該当する方がいれば、県の方で採用してく

れるということか。 

 

○教育長 市で人材をみつけて、文部科学省の予算である程度対応する。 

 



 5 

○永山委員 部活動指導員を配置する予定は。 

 

○教育長 あたっているところで、現在１名名前が挙がっている。 

 

○永山委員 教員免許取得者というのはなかなか厳しい条件だ。 

 

○教育長 原則の読み方を県に問い合わせた。それなりの人物であると校長が証明しなけ

ればならない。校長が面談し、教育的にふさわしい部活動運営をしてくれるかどうか

判断すべき。ちなみに、外部指導者は市内中学校のほとんどに入っている。 

 

○小松委員 部活動数は、どのように決めていくのか。 

 

○学校教育課長 子どもが減ると学級数が減り、そうすると教員が減るので、考慮せざる

を得ない状況になる。 

 

○教育長 どの部活を減らすのかは校長としても頭が痛い問題。子どもの数や教職員の数、

学校の伝統や保護者の意見などを総合的に考えながらやっていく。 

 

○教育長 これにて質疑を終了いたします。 

 

日程第６ その他 

 

○教育長 次に日程第６、その他に入ります。各課所の取り組みや課題などについてご意

見・ご質問等がありましたらこの場で取り上げたいと思いますが、何かございますで

しょうか。 

 

○永山委員 ９月議会に出席して、そのときに議員から電子黒板についての質問があった。 

  機会があれば電子黒板を使った授業、中でも小学校の英語を見てみたい。 

 

○教育長 小学校の英語で電子黒板を使った授業の見学を計画する。 

 

○小松委員 おととい行われた表郷中のビブリオバトルに行けなかったが、どうだったか。 

 

○学校教育課長 １年生から３年生が混ざって小グループを作り、そこで選ばれた子達３

０人・５グループ・６人ずつ発表をして、それぞれのグループから選ばれた５人が体

育館で決勝という流れ。校長先生に話を聞くと、予選会では得意ではない子も一生懸

命やっていて良かったとのことだった。 

    

○小松委員 市でその様な取り組みは初めてか。 
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○学校教育課長 学校司書が入って助かっている。国語の関連図書を選んだり読みきかせ

をしたりしている中で、これから司書がどのような関わりができるかを探るために、

表郷中のビブリオバトルを視察した。 

 

○鈴木委員 東図書館のおはなし会、また別な形で復活できたのは良かったと思った。 

 

○図書館長 図書館で出しているおたよりの最新号に、東図書館のおはなし会について載

せている。 

 

○教育長 それでは、以上をもちまして白河市教育委員会９月定例会を閉会いたします。

ありがとうございました。 

 

【午後 4時 45分閉会】 
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以上の記録が正確なことを認め、ここに署名する。 

 

 平成３０年１０月２２日 

 

 

  教 育 長 

 

 

  １番委員 

 

 

  ２番委員 

 

 

 ３番委員 

 

 

  ４番委員 


